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ВЪВЕДЕНИЕ 

Младежите и тяхното развитие са сред приоритетите както на Европейския съюз, така и на 
Община Габрово. Да бъдат дадени различни възможности на младите хора и да бъдат 
насърчени да ги използват, са сред основните ни цели. 

Инвестирането на време, усилия и средства в развитието на младите хора е инвестиция в 
бъдещето на града и страната ни. Това не само облагодетелства отделните младежи, но и 
допринася за напредъка и благополучието на цялото общество. Помага на младите хора да 
се превърнат в бъдещи лидери и иноватори, които да намират решения за глобални 
предизвикателства. Добрата им образованост и включването им в пазара на труда 
допринася за икономическото развитие, помага да се интегрират по-добре в обществото и 
да се чувстват ценени и уважени. Намалява риска от социална изолация, престъпност и 
конфликти. Инвестициите в образованието и здравето на младите хора водят до по-добро 
физическо и психическо благополучие. Те са по-склонни да вземат здравословни решения и 
да водят пълноценен живот. Чрез обучение и участие в екологични инициативи, те могат да 
допринесат за запазването на природните ресурси за бъдещите поколения, а насърчаването 
на младежкото участие и развитие подпомага създаването на толерантни и емпатични 
общества, в които различните култури и идеи могат да се развиват и обогатяват. 

Европейският съюз в своята Европейска стратегия за младежта насочва действията за 
младите хора около три думи - “ангажиране”, “свързване” и “овластяване”. Разработени са 
и 11 цели за младежта, които засягат различни области от живота им и имат за цел да го 
подобрят и да дадат максимални възможности за развитие:  

1. Свързване на ЕС с младежта 
2. Равенство на всички полове 
3. Приобщаващи общества 
4. Информация и конструктивен диалог 
5. Психично здраве и благополучие 
6. Насърчаване на младите хора в селските райони 
7. Качествена заетост за всички 
8. Качествено обучение 
9. Пространство и участие за всички 
10. Устойчива зелена Европа 
11. Младежки организации и европейски програми 

Националната стратегия за младежта 2021 - 2030 г. разглежда младите българи като 
"Способни, ангажирани и овластени млади хора, готови да развиват своя пълен потенциал и 
съзнателно да допринасят за развитието на Република България в контекста на 
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европейското семейство и глобалния свят." За постигането на тази визия стратегията се 
фокусира върху следните стратегически приоритети,  

1. Насърчаване на неформалното обучение 
2. Насърчаване на заетостта и подкрепа за млади хора, които не учат, не работят и не се 

обучават (NEETs) 
3. Насърчаване на ангажираността, участието и овластяването на младите хора 
4. Развитие и утвърждаване на младежката работа в национален мащаб 
5. Свързаност, толерантност и европейска принадлежност 
6. Насърчаване на здравословен и природощадящ начин на живот 
7. Насърчаване на културата и творчеството сред младите 

Познавайки местния контекст, нуждите и предизвикателствата, пред които са изправени 
младите хора в Габрово, Община Габрово добавя и създаването на по-добри условия за 
задържане на младите хора в града.  

ВИЗИЯ 

Настоящият документ представя предвидени мерки за създаване на различни перспективи 
пред младежите във възрастовата група 15 - 29 години - млади хора, които са изправени 
пред силна дигитализация, водеща до изолация, изключително много информация и бърз 
достъп до нея, навлизането на изкуствения интелект, хора, които се подготвят за 
навлизането си на пазара на труда, създаването на семейство, а също и изправени пред море 
възможности, сред които трябва да отсеят подходящите за себе си, и море от “опасности”, 
като различни зависимости.   

Този документ е разработен в изпълнение на Закона за младежта, Националната стратегия 
за младежта 2021-2030, Закона за хазарта и Национална програма за изпълнение на 
младежки дейности по чл. 10а от Закона за хазарта (2023 - 2025). 

Общинският годишен план за младежта се приема от Общински съвет – Габрово. В него се 
конкретизират целите и приоритетите на общинската стратегия за младежта. Планът се 
реализира в партньорство с всички заинтересовани страни на общинско ниво: Община 
Габрово, Младежки център - Габрово, Превантивно-информационен център по зависимости 
- Габрово, ЦПЛР "Кариерно ориентиране - Габрово", териториални структури на 
заинтересованите държавни органи, учебни заведения, културни институции, младежки 
неправителствени и неформални организации и др. 

ЦЕЛЕВА ГРУПА 

Дейностите в плана са насочени към младите хора на възраст от 15 до 29 години, без оглед 
на тяхната расова, етническа, религиозна, национална, социална или културна 
принадлежност. 
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АНАЛИЗ НА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ПРЕД МЛАДЕЖКАТА ПОЛИТИКА В 
ОБЩИНА ГАБРОВО 

1. Демографска перспектива 

 

Община Габрово заема 27,42% от територията на област Габрово, като площта ѝ възлиза на 
555,579 км2.  

По данни от Националния регистър на населението на Главна дирекция „Гражданска 
регистрация и административно обслужване“, броят на населението в община Габрово към 
15.01.2025 г. е, както следва: 

Населено място  С постоянен адрес С настоящ адрес 

град Габрово 58 848 51 013 

община Габрово 63 481 58 296 

По данни на отдел „Гражданска регистрация и административно обслужване“, към Община 
Габрово, броят на младежите от 15 до 29 години в община Габрово към 13.02.2025 г. е: 

Постоянен/настоящ 
адрес 

община Габрово град Габрово села в община Габрово 

По постоянен адрес 7 376 6920 456 

По настоящ адрес 6 106 5541 565 

 
Броят на родените деца с настоящ адрес в община Габрово за 2024 година е 346. 

Тенденциите на демографските процеси, които протичат в страната, са характерни и за 
община Габрово - намаляване на раждаемостта, отрицателен естествен прираст и миграция, 
застаряване на населението (особено в малките населени места) и преструктуриране на 
населението по населени места в резултат на миграционните процеси, което води до 
прогресивно намаляване на относителния дял на лицата в трудоспособна възраст. 

Въпреки неблагоприятните тенденции, Община Габрово работи усилено в посока 
подобряване на социалните и икономически условия за живот и развитие на младите хора и 
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трайното установяване на младите семейства в града.  Работи в посока разширяване на 
възможностите и подобряване на условията, свързани със сферите на услугите, 
технологиите, производството и комуникациите, осигуряващи набор от текущи работни 
места. 

Община Габрово продължава своята политика за финансово подпомагане на двойки с 
репродуктивни проблеми по пътя към реализиране на мечтата им за дете. Подкрепата, 
която осигурява, е в размер на 1 500 лв. за провеждане на изследвания и процедури, нужни 
за подготовката преди инвитро процедура. Кандидатите с репродуктивни проблеми, 
живущи на територията на община Габрово, могат да получат финансово подпомагане със 
средства, предвидени в общинския бюджет, съгласно „Правилник за финансово 
подпомагане на двойките и лицата, живеещи на семейни начала, с репродуктивни 
проблеми“ 

С цел подпомагане на семействата с новородено или осиновено дете на територията на 
Община Габрово, се отпуска еднократна финансова помощ в размер на 500 лв., съгласно 
„Правила за реда и условията за отпускане на финансова помощ за новородено или 
осиновено дете на територията на община Габрово“. 

Чрез предоставената финансова подкрепа се цели насърчаване на раждаемостта в общината 
и задържане на младите хора.  

2. Формално и неформално учене 

На територията на община Габрово функционират 6 училища (4 гимназии и 2 СУ) и 1 
ВУЗ – Технически университет, в които се обучават младежи във възрастовата група 15-29 
години: Математическа гимназия “Акад. Иван Гюзелев”, Национална априловска гимназия, 
ПТГ “Д-р Никола Василиади”, ПГТ “Пенчо Семов”, СУ “Райчо Каролев”, СУ “Отец 
Паисий”. 

Природоматематическа гимназия „Акад. Иван Гюзелев“, Средно училище „Райчо Каролев“ 
и ПТГ „Д-р Никола Василиади“ са иновативни. Чрез участие по  националните програми на 
МОН в училищата са създадени атрактивно обзаведени помещения за дейности по 
интереси, специализирано оборудване на учебни кабинети и лаборатории за лабораторна и 
експериментална работа по природни науки, в съответствие с развиващите се съвременни 
нови технологии, стимулиращи личностното развитие на учениците. В ПМГ „Акад. Иван 
Гюзелев“ и ПТГ „Д-р Никола Василиади“, е изградена и съвременна STEM образователна 
среда, която е в подкрепа на иновативните проекти. 

Технически университет – Габрово е висше учебно заведение, специализирано в 
техническите и инженерните науки. Университетът предлага разнообразни бакалавърски и 
магистърски програми в области като машиностроене, електротехника, електроника и 
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стопански науки. Обучението се провежда в различни форми – редовна, задочна, 
дистанционна и комбинирана, като в процеса участват около 150 преподаватели. 

Университетът активно участва в международни програми като CEEPUS и Erasmus+ и 
други, което предоставя възможности за студентска мобилност и обмен. ТУ-Габрово 
поддържа партньорства с 82 висши училища от 23 страни. 

Създаденият Технологичен парк към университета включва 18 модерни лаборатории, 
обединени в четири основни комплекса. Тези лаборатории са оборудвани с 
високотехнологична апаратура, като 3D принтер за метал и уникална система за 
електроннолъчево заваряване. 

Университетът разполага със съвременна материална база, включително добре оборудвани 
учебни зали и лаборатории, общежитие с общо 262 легла и два студентски стола с 80 места. 
Библиотеката на университета притежава почти 170 хиляди тома литература, свързана с 
изучаваните дисциплини и научноизследователската работа.            

Младежки център – Габрово работи за развитието и подкрепата на млади хора на възраст 
15-29 години. Основните дейности на центъра са съсредоточени върху насърчаването на 
неформалното образование, стимулирането на гражданската ангажираност и овластяването 
на младите хора, приобщаването, насърчаване на здравословния и природосъобразен начин 
на живот, развитието на творческите заложби и изява, подпомагането на младежката 
заетост. 

Чрез организиране на различни събития, обучения и инициативи, центърът предоставя 
възможности за личностно и професионално развитие, доброволчество и социална 
ангажираност. Дейността на центъра е насочена към изграждане на приобщаваща среда, 
която стимулира активността и инициативността на младежите, работи се активно с 
уязвими групи и се насърчава приемането и недискриминацията. 

Младежкият център развива различни клубове по интереси, в зависимост от желанията и 
активността на младежите - клуб по изкуства, литературен клуб, клуб по 3D моделиране, 
подкаст, клуб по испански език и култура. Организира множество спортни активности като 
походи, палаткови лагери, игри, а също и дейности, насочени към психичното здраве на 
младите хора – лекции и семинари, срещи с различни специалисти и психолози. Насърчава 
участието на младите хора с подкрепата си за утвърждаване и обучаване на Младежки 
парламент.  

Младежкият център разполага със собствена сграда, която включва офисна част, 
конферентна зала, споделено работно пространство и кафе, зала за изкуства, звукозаписно 
студио, репетиционно студио, лятна сцена. Хотелската част разполага със зона за хранене с 
кухня и бар, студио с две спални и 12 стаи със собствен санитарен възел. Инфраструктурата 
на центъра е създадена с цел осигуряване на комфортни условия за обучения, творчество и 
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отдих, младежки обмени със страната и чужбина, както и за провеждане на широк спектър 
от събития, насочени към младите хора.   

 
Общински съвет по наркотични вещества /ОбСНВ/ към Община Габрово работи по 
осъществяване на координация, ефективно взаимодействие и сътрудничество между 
институциите, НПО, младежки сдружения и медии в усилията им за ограничаване на 
разпространението и употребата на психоактивни вещества. Съветите по наркотични 
вещества разработват, осигуряват и координират изпълнението на общинските програми за 
борба срещу злоупотребата с наркотични вещества на областно ниво.  

Сдружение ИМКА-Габрово е младежка организация, която работи вече 34 години в 
подкрепа на развитието на младите хора, децата и семействата в Габровска област и в 
България, най-вече в сфери като младежки и социални дейности, доброволчество и други 
дейности насърчаващи на личностното развитие и израстване. 

Сдружението работи и за проучване на проблемите и на ресурсите на децата, младите хора 
и семействата в общността, предоставяне на информационни, консултантски и обучителни 
услуги и осъществяване на програми за свободното време, както и дейности в подкрепа на 
развитието на специалисти, работещи с деца и младежи, услуги в подкрепа на неформални 
групи и граждански организации. 

Сдружение „ИМКА” в качеството си на доставчик на социални услуги предоставя комплекс 
от общодостъпни и специализирани услуги в рамките на Център за обществена подкрепа 
(като информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, обучение за 
развитие на умения, консултиране и терапия и общностна работа). Средногодишно в 
рамките на предоставяните социални услуги се подкрепят повече от 90 деца и техните 
семейства. 

Център за подкрепа за личностно развитие – Астрономическа обсерватория и 
планетариум (ЦПЛР-АОП) е просветна, културна и изследователска институция, тясно 
свързана с работата на училищата. Центърът осъществява дейности за популяризиране на 
астрономията и природните науки, масови прояви и публични изяви, които подпомагат 
обучителния процес. Заниманията се провеждат в постоянни и временно действащи групи 
през учебната година и ваканциите и са насочени към надграждане на знанията в областта 
на природните науки, екологията и опазването на околната среда. Развиват се интереси и се 
създават условия за откриване на деца и ученици с изявени дарби. Организират се  и 
участия в провеждане на общински, областни, национални и международни олимпиади, 
конференции, семинари, проекти и др.  

За област Габрово съответствието между професионалното образование и профила на 
икономиката е 44,7% (при 53,6% в страната) през 2023 година. Средният успех на 
националното външно оценяване по математика след VII клас през 2023 г. е 31,3 т. (при 
35,3 т. в страната). Средната оценка на матурите по български език и литература в областта 
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е по-ниска от средната за страната („Добър“ 3,80 при „Добър“ 3,93 в страната), но делът на 
слабите оценки продължава да е по-нисък от средния (17,3% при 17,9% в 
страната).Учениците от областта са с добри резултати на национални и международни 
олимпиади, особено в технически и научни дисциплини. Регионът е известен със силна 
традиция в инженерните науки, което се отразява и в успехите на гимназистите в тези 
специалности. Габрово остава сред областите с най-висок брой на студентите – 43,9 на 
хиляда души от населението (при 33,2 на хиляда души в страната). 

Възможностите обаче за бъдеща житейска и професионална квалификация на ученици, 
които напускат преждевременно училище, са много по-малки и ги поставят в по-голям риск 
от социална изолация. През 2017 год. Министерството на образованието и науката 
разработи Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане на 
децата и учениците в образователната система. Дейностите по механизма включват 
създаването на екипи за съвместна работа на институциите, в които са включени 
представители на всички звена, пряко свързани с оказване на подкрепа за децата и 
младежите – общински администрации, агенция за социално подпомагане, регионалните 
управления на образованието, министерство на вътрешните работи и т.н. Резултатите от 
направените обходи по адреси показват, че голяма част от учениците, които системата 
разпознава като необхванати, са извън страната със своите родители.  

Към момента има един отпаднал подлежащ ученик от задължително обучение. На 
учениците обаче е разрешено да се местят от една форма на обучение в друга. Това води до 
ситуация, при която учениците не посещават училище, но не се водят отпаднали. 
Продължават и обходите по Механизма за обхват, както и налагането на наказания /глоби/ 
за родителите на тези, които не посещават редовно учебни занятия. 

Независимо от това, че броят на младите хора, които отпадат от училище, е сведен до 
минимум, а броят на тези, които завършват висше образование, се увеличава, задържането 
на младежи с по-високо образование в общината, при възнаграждение, отговарящо на 
техните очаквания, е предизвикателство. Намирането на подходящо работно място е 
ключов момент при създаването на възможности за младите хора да постигнат 
икономическа независимост и да се развиват. Ето защо настоящият план се основава на 
търсене на сътрудничество и координация в сфери като образование, трудова заетост, 
здравеопазване, социално включване и етническа толерантност.  

За разлика от формалното образование, което е институционализирано, задължително и 
уредено, ситуацията при неформалното учене е различна. Въпреки че учебните заведения 
използват неформални методи, за да отговорят на търсенията, интересите и нуждите на 
младежите, те не могат да постигнат всички цели и резултати, които неформалното 
образование има. За съжаление, към момента то има много крехко съществуване в лицето 
на младежките организации, НПО и младежките центрове. Все още обаче няма утвърдена 
държавна политика за институционализацията и регламентирането на целенасочения 
процес за формиране на личностни качества и меки умения, въпреки че има все по-голямо 
разбиране по темата и желание за подкрепа.  



Ниво на конфиденциалност 1  
[TLP-GREEN] 

 

Извън училище се насърчава и информалното образование - да развиваш сам уменията си 
по естествен път чрез житейския си опит, чрез преживяване, извън рамките на 
образователната среда.  

3. Младежка заетост - финансова грамотност, икономическа активност и 
предприемачество 

По данни на министерството на труда и социалната политика, броят на безработните 
младежи (15-24 г.) в страната през третото тримесечие на 2024 година намалява с 3.4 хил. и 
достига 14.3 хил. Броят на безработните младежи във възрастовата група 15-29 г. е 23.9 хил. 
и намалява на годишна база с 5.4 хил. Коефициентът на младежка безработица (15-24 г.) се 
установява на 11.8% през третото тримесечие на 2024 г., а коефициентът на безработица за 
възрастовата група 15-29 г. е 7%.  

Към 31 декември 2024 г. броя на регистрираните безработните младежи в Община Габрово 
е 79, което представлява 9,46 %  от общия брой регистрирани безработни лица, което е под 
нивото за страната 11,1%. 

Достигането до неработещите млади хора и активирането им на пазара на труда е един от 
основните приоритети на Агенция по заетостта в България (АЗ), която предоставя различни 
инициативи и програми за младежка заетост. Според оценката на АЗ редица културни и 
социални фактори определят високите нива на безработица сред младите хора: късната 
възраст, на която младите хора напускат дома на родителите си; ниското ниво на трудова 
мобилност, както и слабото социално и икономическо развитие на някои региони в 
страната. Тези тенденции са устойчиви и са причина за високия брой младежи, които не са 
активни на пазара на труда. Данни от анализ на Евростат по темата разкриват, че голяма 
част от безработните млади хора в България са част от социално уязвими групи - жени, 
етнически малцинства и хора с увреждания. 

Основните инструменти, които се използват за справяне с безработицата сред младите хора, 
са субсидиите за подпомагане на работодателите при наемането на персонал и 
предоставянето на различни обучения за професионална квалификация. Съществуват 
редица конкретни мерки, инициативи, проекти и програми за повишаване на 
трудоспособността, както и за подпомагане на младите хора да намерят подходяща работа: 
Програма „Старт на кариерата",  Проект „Младежка заетост +", Проект „Започвам работа – 
компонент 2, “Проект „Започвам работа – компонент 3“, НПВУ - Компонент 2: Обучения за 
DI-GI умения и компетенции, Национална програма за заетост и обучение на хора с трайни 
увреждания, Национална програма „Активиране на неактивни лица", Програма за обучение 
и заетост на продължително безработни лица и др. 

По данни на Дирекция „Бюро по труда” – Габрово, регистрираните безработни младежи 
през 2024 година са: 

● Брой безработни младежи; 
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● Структура на регистрираните безработни по възраст: 

Община Всичко До 29г. От 30-39г. От 40-49г. Над 50г. 

бр. % бр. % бр. % бр. %  бр.  % 

община 
Габрово 

1688 7,42 262 15,52 363 21,50 431 25,53 632 37,44 

Структура на регистрираните безработни по образователен признак: 

Община Всичко Висше Средно Основно и по-
ниско 

бр. % бр. % бр. % бр. % 

община 
Габрово 

1688 7,42 473 28,02 1021 60,49 194 11,49 

 

 

● Брой младежи, включени в програми, проекти и мерки за заетост: 27 
● Брой младежи, преминали през обучение: 9 
● Брой младежи, започнали работа: 160 

В Община Габрово функционира Център за подкрепа за личностно развитие „Кариерно 
ориентиране - Габрово“. Центърът е образователна институция, регистрирана по Закона за 
предучилищното и училищното образование, която предоставя индивидуални и групови 
услуги по кариерно ориентиране на ученици, техните родители и близки във връзка с 
професионалното ориентиране на децата и младежите. Услугите включват обучение, 
информиране, диагностика и консултиране, като целят информиран и осъзнат избор на 
образование и професия и развитие на умения за реализация на пазара на труда. Груповите 
дейности по кариерно ориентиране на учениците включват и тренинги, дискусии по 
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тематични филми, професиографски екскурзии, срещи с професионалисти. За да избере 
подходяща за себе си професия, младият човек трябва добре да познава икономиката и 
възможностите за реализация в Габрово и региона. В тази връзка кариерното ориентиране и 
посещенията в различни фирми и организации биха изградили една добра представа у 
учениците за възможностите за реализация в родния им град. А това от своя страна е 
предпоставка за оставане или връщане в Габрово след завършване на висшето образование. 

Община Габрово работи активно по повишаване на предприемаческата култура и 
инициативност на младите хора, като подкрепя и насърчава процеса на генериране, 
разработване и реализиране на техните идеи. Стреми се да им осигури подходяща среда за 
развитие, обучения, семинари, обмяна на опит, поле за изява.  

4. Достъп до информация и услуги 

През 2022 година активно започна да функционира Младежки център - Габрово, който 
дава достъп до информация за младежи на възраст 15 - 29 години и организира различни 
събития, обучения, обмени, конкурси и изяви на местно, национално и европейско ниво. 
Младежкият център вече е разпознаваем и търсен партньор от местни и национални 
организации и институции, а реновираната сграда, с която вече разполага, ще улесни още 
повече младежките дейности в града, тъй като предлага редица удобства и възможности за 
младите хора - звукозаписно студио, зала за танци или спорт, споделено пространство, арт 
зала, конферентна зала, библиотека, хотелска част, амфитеатър.  

Предвижда се възможност за наемане на някои от помещенията за младежки дейности и 
събития от външни организации и институции.  

Младежкият център работи в мрежа с останалите 8 младежки центъра, създадени по 
програма “Местно развитие, намаляване на бедността и подобрено включване” на уязвими 
групи - в Монтана, Враца, Пловдив, Стара Загора, Перник, Бургас и Добрич. Младежките 
центрове активно споделят ресурси и практики и взаимно подпомагат работата и 
дейностите си.   

Общински съвет по наркотични вещества /ОбСНВ/ реализира на местно ниво 
националната политика в областта на превенцията, лечението, рехабилитацията и 
ресоциализацията на зависимите, регламентирани в Националната стратегия за борба с 
наркотиците. 
Сред основните задачи на Съвета са осъществяване на координация и ефективно 
сътрудничество между институции, НПО, младежки сдружения и медии в усилията им за 
ограничаване на разпространението и употребата на психоактивни вещества; разработване 
и подпомагане реализирането на общински превантивни програми; оказване на 
методическа подкрепа за развитие на превенцията на употребата на наркотични вещества в 
останалите общини от габровска административна област. 
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Превантивно-информационен център /ПИЦ/ осъществява дейности в няколко основни 
направления: превантивно-информационна, обучителна и консултативна дейност. Центърът 
осигурява адекватна информация относно ситуацията с употребата на наркотични вещества 
на територията на община Габрово с оглед по-прецизното планиране и осъществяване на 
превантивни дейности; провежда обучения по превенция употребата и злоупотребата с 
наркотични вещества сред подрастващите на педагози, медицински специалисти, 
представители на МКБППМН, ДПС, ОД на МВР, социални работници, психолози и др., 
като оказва последваща методическа подкрепа на екипите, ангажирани с превантивни 
дейности в област Габрово; провежда информационни кампании; консултира млади хора и 
родители по въпроси, свързани с наркотиците и зависимостите.  

Към Община Габрово функционира Областен информационен център – Габрово (ОИЦ - 
Габрово), който е част от мрежата от 28 информационни центъра, създадени с финансовата 
подкрепа на Оперативна програма „Техническа помощ”, съфинансирана от Европейския 
съюз чрез Европейски социален фонд. Центърът осигурява безплатен и лесен достъп до 
информация по отношение на политиките на Европейския съюз, управлението и 
изпълнението на Европейските структурни и инвестиционни фондове, съществуващите в 
България възможности за кандидатстване по Програмите.   

5. Гражданска активност 

Гражданската активност е изключително важна за развитието и функционирането на 
демократичните общества. Тя има толкова голямо значение, защото дава възможност на 
гражданите, в случая младите хора, да участват в процеса на вземане на решения. Това 
гарантира, че гласовете им се чуват и че техните интереси и нужди са представени в 
правителството и местните власти. 

Важно е младите хора да имат възможност и да бъдат насърчавани да гласуват на избори, 
да участват в обществени обсъждания и граждански организации, да привличат вниманието 
към важни социални и икономически въпроси и да настояват за промени, да работят заедно 
за общи каузи, да изграждат силни връзки и създават по-сплотени и подкрепящи се 
общности. 

Чрез активното участие на гражданите властите са подложени на по-голям контрол и 
отчетност, а активните млади хора допринасят за благосъстоянието на обществото в 
дългосрочен план. 

Младежки център Габрово активно работи с Национален младежки форум - най-голямата 
младежка платформа в България, която обединява в състава си над 30 младежки 
организации от цялата страна. НМФ е пълноправен член на Европейски младежки форум и 
активен партньор на национални и европейски институции в изграждане и застъпничество 
за младежки политики, подкрепя устойчивостта на младежките центрове и помага в 
организирането на редица събития, свързани с гражданското участие.  
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Младежки център - Габрово активно подкрепя дейностите на Младежки парламент - 
Габрово. През 2025 година Младежкият парламент ще предаде домакинството на 
Четиринадесетата Национална среща на младежките съвети и парламенти на Младежкия 
парламент в гр. Монтана.  

Младежкият парламент е разработил и свой план със събития през 2025 година, сред които 
благотворителни дейности, дебати, социални дейности и дейности, свързани с кариерното 
ориентиране и мотивацията и др.  

Младежкият парламент е чест гост в кабинета на кмета на града Таня Христова и свободно 
изразява мнението си по различни актуални за града и младите хора теми, включително 
Общински годишен план за младежта на Община Габрово 2025 година. 

6. Младежко доброволчество 

Доброволчеството предлага множество ползи за младите хора, които могат значително да 
обогатят личното и професионалното им развитие. Ето някои от ключовите предимства: 

1. предоставя възможности за придобиване на нови умения и опит в различни области, 
като лидерство, комуникация, организация и решаване на проблеми. 

2. Младите хора имат шанс да се запознаят с нови хора и да създадат мрежа от 
контакти, които могат да бъдат полезни за бъдещите им кариери и лични отношения. 

3. Участието в доброволчески проекти и приносът към общността помагат на младите 
хора да се почувстват полезни и значими, което повишава тяхната самооценка. 

4. Доброволчеството често включва работа с различни култури и социални групи, 
което подпомага разширяването на хоризонтите и разбирането на разнообразието в 
обществото. 

5. Опитът, натрупан чрез доброволчески дейности, може да бъде ценен актив при 
кандидатстване за работа или образование, тъй като показва ангажираност, 
отговорност и готовност за работа в екип. 

За съжаление в България доброволчеството все още не е силно застъпено, в сравнение с 
други европейски държави, където то има дълбоки традиции и масовост във всички 
възрастови групи. Предстои много работа и на местно, и на национално ниво, за да се 
превърне то в ценена и желана дейност.  

В българското законодателство няма приет закон за доброволчеството, но през 2006 г. е 
изработен проект на закон. В началото на годината такъв беше приет на първо четене, но по 
него предстои още работа, за да бъдат изчистени всички текстове - дефиниция за 
доброволческа дейност, различни права и задължения за доброволците и за лицата, които 
организират доброволческа дейност, здравословни и безопасни условия за извършване на 
доброволческа дейност, застраховка от лицата, които организират доброволческа дейност, 
наличието на екипировка, отпуск от три работни дни, който да бъде считан и като трудов  
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стаж, а също и мерки за обучение в доброволчество и изграждане на култура на 
доброволчество сред деца и младежи, включително чрез ангажирането на младежки и 
доброволчески организации в часовете по гражданско образование и активното им 
взаимодействие с образователни институции; създаване на механизми за разпознаване и 
валидиране на знания и умения, придобити посредством доброволчество; насърчаване на 
създаването на младежки доброволчески програми по модел на адаптиране на програмата 
“Европейски корпус за солидарност” на национално ниво и общински програми за 
младежко доброволчество 

Младежи център - Габрово, Превантивно - информационен център по зависимости, 
Български младежки червен кръст и ИМКА работят активно по създаване на култура на 
доброволчество у младите хора в Габрово. Тяхната помощ е много важна при 
организирането на различни събития и популяризирането им - младите хора са ангажирани 
в разпространението на плакати, почистване, работа като разпоредители в Драматичен 
театър “Рачо Стоянов” и по време на събития на Община Габрово, с техния труд беше 
организирана библиотеката на Младежкия център, също и библиотеката на НЧ “Христо 
Ботев - 1929” в с. Донино, активно участваха в организацията на „Магична среща златна 
котка“, като сценични работници, отговорници за чуждестранните гости и програмата им, 
помощници на журито и др., включват се по време на информационни кампании, 
екологични кампании, специално обучени младежи са ангажирани с превантивни дейности 
в училищата и извън тях, в летни лагери, насочени към по-малките ученици, в 
отбелязването на световния ден за борба срещу СПИН, в теми като безопасност на пътя и 
оказване на първа помощ на пострадал.  

7. Младежки център - Габрово 

Младежкият център – Габрово работи за развитието и подкрепата на млади хора на възраст 
15-29 години. Основните дейности на центъра са съсредоточени върху насърчаването на 
неформалното образование, стимулирането на гражданската ангажираност и овластяването 
на младите хора, приобщаването, насърчаване на здравословния и природосъобразен начин 
на живот, развитието на творческите заложби и изява, подпомагането на младежката 
заетост. 

Чрез организиране на различни събития, обучения и инициативи, центърът предоставя 
възможности за личностно и професионално развитие, доброволчество и социална 
ангажираност. Дейността на центъра е насочена към изграждане на приобщаваща среда, 
която стимулира активността и инициативността на младежите, работи се активно с 
уязвими групи и се насърчава приемането и недискриминацията. 

Младежкият център развива различни клубове по интереси, в зависимост от желанията и 
активността на младежите - клуб по изкуства, литературен клуб, клуб по 3D моделиране, 
подкаст, клуб по испански език и култура. Организира множество спортни активности като  
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походи, палаткови лагери, игри, а също и дейности, насочени към психичното здраве на 
младите хора – лекции и семинари, срещи с различни специалисти и психолози. Насърчава 
участието на младите хора с подкрепата си за утвърждаване и обучаване на Младежки 
парламент.  

Младежкият център разполага със собствена сграда, която включва офисна част, 
конферентна зала, споделено работно пространство и кафе, зала за изкуства, звукозаписно 
студио, репетиционно студио, лятна сцена с амфитеатър. Хотелската част разполага със 
зона за хранене с кухня и бар, студио с две спални и 12 стаи със собствен санитарен възел. 
Инфраструктурата на центъра е създадена с цел осигуряване на комфортни условия за 
обучения, творчество и отдих, младежки обмени със страната и чужбина, както и за 
провеждане на широк спектър от събития, насочени към младите хора. 

В момента екипът се състои от управител, образователен медиатор, психолог и младежки 
работници.  

8. Здравословен начин на живот. Превенция на рисково поведение. 

Формирането на навици за водене на здравословен начин на живот при младите хора е едно 
от най-важните предизвикателства в периода на тяхното израстване. 

И въпреки че все повече младежи избират здравословния начин на живот – правилно 
хранене, спорт, неупотреба на алкохол и цигари, продължават да са налице тревожни 
тенденции по отношение на рисково за здравето поведение сред тях. 

Основната роля на Община Габрово по отношение здравето на младите хора е свързана с 
превенция на рисковото поведение и стимулиране на активния и здравословен начин на 
живот чрез различни дейности за свободното време в областта на спорта, туризма, 
културата и изкуството, неформалното образование и доброволчеството.  

Най-активно в сферата на превантивните дейности са ангажирани Общински съвет по 
наркотични вещества и Превантивно-информационен център към Община Габрово. В 
дейността си сред младите хора специалистите от ОбСНВ и ПИЦ се ръководят от 
принципите на позитивната превенция, концентрираща се върху засилване на 
протективните фактори, откриване на потенциала на личността и развиване на позитивните 
житейски умения у децата и младежите, както и откриване и подпомагане на резервите и 
потенциала на семейната и училищна среда.  

По-голяма част от превантивните програми на Превантивно-информационния център към 
Община Габрово са програми, чиято реализация се случва в училищна среда, в рамките на 
часовете на класа. Ежегодно, преди началото на учебната година, ОбСНВ и ПИЦ изпращат 
писма на учебните заведения с темите по превантивните програми. Всяко училище  
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преценява нуждата си от обучения за превенция на рисковото поведение от външни 
специалисти и подава график за тях в рамките на часовете на класа. 

За съжаление, липсата на системни и последователни дейности за превенция употребата на 
наркотични вещества прави невъзможно измерването на ефективността на тези програми. 

Благодарение на пилотното въвеждане на две Национални програми за превенция на 
употребата на психоактивни вещества в две габровски училища, за първи път на 
национално ниво ще има възможност за измерване на ефективността на превантивни 
програми. 

Може само да се предполага какви са причините за слабия интерес към възможността 
експерти по превенция на зависимости да провеждат обучения на ученици. Според част от 
училищните психолози и педагогически съветници, часовете на класа са твърде малко за 
всички планирани теми и с приоритет са задължителните, които са по изискване на 
Министерство на образованието и науката. А за да бъде превенцията ефективна, е нужна 
системна и целенасочена работа както в семейна, така и в училищна среда. Дейности от 
типа „имаме проблем в този клас, елате и проведете един час на класа“ не водят до никакъв 
резултат, обезсмислят превенцията и служат единствено за отчитане, че училището е 
„предприело действия“. 

Същевременно, сред част от педагозите продължава да има неразбиране относно 
съвременните и доказали ефективността европейски и световни практики в сферата на 
превенцията. Отдавна са отхвърлени превантивни подходи от типа „информиране за 
последиците от употреба на наркотици“, „информиране за видове наркотици и тяхното 
въздействие“, „плашене за рисковете от употреба“, „пускане на страшни филми за 
последиците“, „срещи с „бивши“ зависими“. Всички тези „превантивни“ дейности не само 
нямат никакъв ефект, но дори съществува реален риск от възбуждане на любопитство към 
психоактивните вещества, желание за доказване и нарушаване на граници и правила, и 
усещане, че спирането на употреба не е никакъв проблем. 

Съвременните подходи в превенцията се основават предимно на позитивната психология и 
залагат на развиване на социалната и емоционална интелигентност при децата и младежите. 
За да бъде ефективен този подход обаче, е нужна системна работа както в училищна, така и 
в семейна среда. 

От друга страна, следва във всяко учебно заведение да има абсолютна нетърпимост и 
адекватни последващи действия спрямо ситуации, свързани с употреба и разпространение 
на наркотични вещества в училищна среда. Реалността е съвсем различна. Преобладаващо 
такива случаи, по възможност, се скриват, не се търси подкрепа от специалисти, не се 
информират ангажирани по проблема институции, от което най-засегнати са именно децата 
и младежите. За такива случаи се научава най-често, ако са свързани с криминални прояви 
или намеса на спешни медици. 
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Осъзнавайки сериозността на проблема с употребата на наркотични вещества от ученици, 
със Заповед №РД09-3543/01.11.2023 г. Министъра на образованието утвърди Механизъм за 
действие и алгоритъм към него в случаи на установяване на разпространение и употреба на 
наркотични вещества в училище, дейности за повишаване на професионалната подготовка 
на училищните психолози в тази посока и информационни дейности с цел превенция. 

На база на Механизма, всяко учебно заведение в страната следва да е изготвило и приело 
училищни Механизми с конкретни правила и процедури за действие при употреба и 
разпространение на наркотични вещества, с които да бъдат запознати всички ученици и 
родители. 

Първа стъпка при случай на разпространение и употреба на психоактивни вещества е 
директорът на учебното заведение да създаде екип за взаимодействие с отговорните 
институции за изготвяне на план за подкрепа на засегнатия ученик и/или план за превенция 
с цел предпазване на останалите ученици. 

До настоящия момент в ОбСНВ/ПИЦ не е постъпвала информация за случай на употреба 
или разпространение на наркотични вещества в училище от област Габрово. 

Според данни на МОН, от въвеждане на Механизма до края на 2024 г., в цялата страна има 
подадени само два сигнала за нарушения, свързани с употреба или разпространение на 
наркотични вещества. 

Част от програмите и събитията, които организира Превантивно-информационен център 
към Община Габрово: 

Една от най-популярните, разпознаваеми и утвърдени програми на Общински съвет по 
наркотични вещества и Превантивно-информационен център към Община Габрово, е 
инициативата „Приеми ме на село“, която се реализира ежегодно от 2013 година. В 
„Приеми ме на село“ участват младежи на възраст от 15 до 29 г. от цялата страна и от 
чужбина. Основната идея на програмата е младите хора да опознаят, съхраняват и 
популяризират българското културно наследство чрез включване в автентичния живот на 
габровските села и усвояване на знания и умения от възрастните жители посредством пряко 
участие в традиционни ежедневни дейности. 

Общо в „Приеми ме на село“ през 2023 г. са се включили 40 младежи, с които са 
реализирани дейности в 4 села на община Габрово.  
През 2024 г. бяха осъществени следните дейности: 

-        Дневен лагер „Приеми ме на село“ за младежи на възраст 15-18 г. от Габрово. 
-    „Приеми ме на село – Завръщане“ с участието на младежи от Габрово и от 
българската общност в Румъния. 
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Национална програма за универсална превенция срещу употребата на психоактивни 
вещества в гимназиален курс „От връстници за връстници“. 

От учебната 2023/2024 г. Програмата е въведена във всички училища на територията на 
град Габрово. До края на календарната 2024 г. програмата се провежда в дванайсет класа, с 
245 ученици от 8 до 11 клас. 

Превантивна програма „Информираният избор“ - мултимодулна програма за 
ограничаване на проблема с употребата и злоупотребата с наркотични вещества и 
рисковото поведение сред младите хора. 

Превантивна програма „Спри! Дрога на пътя!“  - съвместна програма със Сектор 
„Пътна полиция“ за превенция на рисковото поведение, свързано с шофиране след 
употреба на психоактивни вещества. 

Превантивна програма „Заедно извън час“ 

Основна цел на програмата е превенция на рисковото поведение сред младежите и 
промотиране на здравословен начин на живот чрез спорт, туризъм, изкуства и неформално 
образование. „Заедно извън час“ представя на участниците различни възможности за 
оползотворяване на свободното време в Габрово и околността. 

Велопоходи „С колело за добро“ 

По повод 26 юни – Международния ден за борба с наркоманиите и наркотрафика, ОбСНВ и 
Превантивно-информационен център към Община Габрово организират ежегодно 
велопоход „С колело за добро" за любители-колоездачи. Събитието се осъществява в 
партньорство с ОДМВР-Габрово. То няма състезателен характер, а цели да подкрепи 
всички, които припознават спорта като начин на живот, както и да привлече интереса на 
младите хора към физическите занимания и активности като алтернатива на рисковото 
поведение. 
 
Кампания „Шофирам начисто“ 
 
Има за цел да привлече вниманието на водачите на МПС към рисковете, които поемат, 
когато шофират след употреба на алкохол и наркотици, и да подкрепи онези, които 
участват в движението разумно и отговорно. 

Лидерска програма към ПИЦ – Габрово - има за основна цел предотвратяване, отлагане 
или намаляване на употребата на психоактивни вещества чрез превантивни дейности в 
извънучилищна среда, реализиращи се с подкрепата на младежи-доброволци от 12 до 29 
години. 
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От 2023 г. към ПИЦ – Габрово има сформиран доброволчески екип, в който активно се 
включват около 10 младежи от ПМГ „Акад. Иван Гюзелев“, Национална Априловска 
гимназия и ПГТ „Пенчо Семов“. С тях екипът на ПИЦ провежда ежеседмични срещи, на 
които се планират и организират дейности с участието на доброволците. 
 
През месец февруари ежегодно се отбелязва Международният ден за безопасен интернет. 
Началото е поставено през 2004 г. като инициатива на ЕС, към която България – чрез 
националния Център за безопасен интернет – SafeNet.bg, се присъединява през 2007 г. По 
този повод Превантивно-информационният център по зависимости към Община Габрово 
осъществява ежегодни кампании. 

Програма за селективна превенция с потребителите на ЦНСТ за младежи без увреждания в 
Габрово. 

Основна цел на дейностите по селективна превенция е да се предотврати възникването или 
усложнението на здравно-социални последици, свързани с употреба на наркотици 
(включително алкохол) сред деца и младежи от идентифицирани уязвими групи, за които 
има висок риск от развитие на проблемна употреба и зависимост, чрез ранно установяване, 
превантивна намеса и психологична подкрепа.  

Имайки предвид, че превенцията на рисковото поведение сред младите хора се състои до 
голяма степен в създаване на условия за тяхната изява и предлагане на разнообразни 
дейности, отговарящи на потребностите и интересите им, то всички неправителствени 
организации на територията на община Габрово, които работят с младежи, имат своята 
незаменима роля за стимулиране на здравословния начин на живот.  

През 2025 г. предстои провеждане на представително проучване сред ученици 8-12 клас на 
училищата в Габрово, което ще се проведе от Превантивно-информационен център по 
зависимости, с методическата подкрепа на Фокусния център към Национален център по 
обществено здраве и анализи. Проучването изследва аспекти от здравното поведение, 
оценки и нагласи и цели да подпомогне оформянето на адекватна картина на социално 
значими проблеми и явления сред младежите.  

9. Физическа активност и спорт 

В Габрово са регистрирани над 40 спортни клуба, които предлагат тренировки в най-
разнообразни спортове. Освен чисто физическите ползи от спорта, той безспорно има и 
редица социални функции. Той е ефективно средство срещу изолацията, дискриминацията, 
пристрастяването към мобилните телефони и компютърните игри, хазарта и различни 
субстанции, въздейства върху младежката престъпност, което го прави все повече 
неразделната част от програмите за културно, образователно, социално и здравно развитие! 



Ниво на конфиденциалност 1  
[TLP-GREEN] 

 

Община Габрово ще продължи своята работа в насока подобряване и изграждане на нова 
спортна база и поощряване на развитието на спортни клубове, като се стимулират младите 
хора да се занимават със спорт. 

Спортни прояви се организират и от Младежки център - Габрово и Превантивно - 
информационен център по зависимости като добра практика за превенция, развитие на 
личните качества, приобщаване, работа в екип. Най-честите събития са походи в планината, 
велопоходи, каяци по язовир Синкевица. През 2025 година предстои инициатива по 
популяризирането на скачането на въже и въвличането на възможно най-много хора в 
предизвикателство по скачане на въже за 7 минути на ден, което се надяваме да стане 
вирусно в Интернет и да намери своята кулминация на Узана поляна фест.  

10. Младежката престъпност 

Местна комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и 
непълнолетни (МКБППМН) 

Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните (МКБППМН) се състои от 15 членове. Председател е Зам.-кметът по 
образование, социални дейности, култура и туризъм на Община Габрово. В комисията са 
включени представители на общинската администрация, отговарящи за образованието, 
социалните дейности и здравеопазването, представител на Отдела за закрила на детето към 
Дирекция „Социално подпомагане” – Габрово, Районно управление – Габрово – 
инспекторите при ДПС, психолози, педагози и юристи от Общината. 

МКБППМН: 

● Организира и координира социално-превантивната дейност на територията на 
общината, издирва и установява съвместно с инспекторите към Детска 
педагогическа стая и дирекция "Социално подпомагане" малолетните и 
непълнолетните, които се нуждаят от помощ и взема мерки за тяхната социална 
защита и развитие; 

● разглежда възпитателни дела за противообществени прояви, извършени от 
малолетни и непълнолетни, по сигнали на прокуратура, съд, полиция, граждани и 
налага възпитателни мерки, съгласно Закона за борба срещу противообществените 
прояви на малолетните и непълнолетните; 

● привежда в изпълнение мерките по чл. 13 и чл. 15 от ЗБППМН и осъществява 
контрол върху изпълнението им; 

● подпомага  родителите, които срещат затруднения при възпитанието на децата си; 
● изучава състоянието и причините за противообществените прояви на малолетните и 

непълнолетните и прави предложения пред съответните държавни органи и 
обществени организации; 
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● търси и установява малолетните и непълнолетните, които се нуждаят от помощ и 
взема мерки за тяхната социална защита и развитие; 

● изпълнява мероприятия по програми и дейности по превенция на 
противообществените прояви; 

Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и 
непълнолетните /МКБППМН/ в Община Габрово организира и координира социално-
превантивната дейност на територията на общината, съвместно с образователните 
институции и структурите, ангажирани с превенцията на асоциалните прояви на 
малолетните и непълнолетните. Работа й е насочена към превенция на рисковото поведение 
у подрастващите; осмисляне свободното им време и намаляване повторното извършване на 
противообществени прояви или престъпления от деца. Акцент в работата на комисията има 
превантивната работа и през годината има предвидени значителен брой превантивни 
дейности, като летни занимания, в които се включват  ученици от всички училища в града. 

Към МКБППМН е открит Консултативен кабинет. Той е предназначен за извършване на  
консултативна, превантивна и възпитателно-корекционна дейност на деца на възраст от 8 
до 18 години и техните родители. В кабинета екип от специалисти – обществени 
възпитатели, секретар и членове на местната комисия, работят с децата, извършили 
правонарушения, както и с техните родители. Подкрепа получават и деца, които не са с 
наложени възпитателни мерки, но съществува сериозна опасност за тяхното възпитание и 
развитие. 

МКБППМН работи активно с обществените възпитатели. Това са специалисти, които имат 
за задача да оказват помощ на родителите или лицата, които ги заместват, в поправянето и 
превъзпитанието на малолетните и непълнолетните правонарушители, съдействат за 
правилното организиране на обучението, труда и почивката на малолетния или 
непълнолетния и сигнализират компетентните органи, когато съществува опасност за 
физическото или психическото развитие на подрастващите. 

ПРИОРИТЕТИ И СПЕЦИФИЧНИ ЦЕЛИ ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА ОБЩИНСКАТА 
ПОЛИТИКА ЗА МЛАДЕЖТА И МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕТО ИМ 

Приоритетите при провеждане на общинската политика за младежта в община Габрово са в 
съответствие със стратегическите цели на Националната стратегия за младежта 2021 – 2030.  

ПРИОРИТЕТ 1. НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНО ОБУЧЕНИЕ. 

Специфични цели:  

● Повишаване на достъпа до неформално обучение за развитие на ключови 
компетентности. 

● Повишаване на качеството на неформалното обучение. 
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ПРИОРИТЕТ 2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА ЗА МЛАДИ 
ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ (NEETs). 

Специфични цели: 

● Насърчаване на заетостта на младите хора. 
● Насърчаване на включването в образование и заетост на млади хора, които не учат, 

не работят и не се обучават (NEETs). 

ПРИОРИТЕТ 3. НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, УЧАСТИЕТО И 
ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА. 

Специфични цели:  

● Повишаване нивото на гражданска активност на младите хора. 
● Повишаване нивото на овластяване и качествено участие на младите хора в процесите 

на вземане на решения на местно, национално и европейско ниво. 
● Осигуряване на подкрепяща среда за младежките организации и популяризирането на 

ползите от тяхната работа. 

ПРИОРИТЕТ 4. РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА РАБОТА В 
НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ. 

Специфични цели:  

● Създаване на механизъм за разпознаване и развитие на младежката работа и 
разпространението ѝ. 

● Насърчаване на иновативни подходи в младежката работа. 

ПРИОРИТЕТ 5. СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА 
ПРИНАДЛЕЖНОСТ. 

Специфични цели:  

● Насърчаване на социалното включване на младите хора от уязвими групи. 
● Насърчаване на толерантност и ненасилие, превенция на агресия сред младите хора, 

включително и в онлайн пространството. 
● Засилване на чувството за принадлежност към ЕС и споделяне на европейските 

ценности.  
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ПРИОРИТЕТ 6. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН И ПРИРОДОЩАДЯЩ 
НАЧИН НА ЖИВОТ.  

Специфични цели:  

● Създаване на условия и насърчаване на младите хора към здравословен начин на 
живот, здравословно хранене, физическа активност и спорт. 

● Превенция на проблеми, свързани с психичното здраве на младите хора. 
● Превенция на проблеми, свързани със сексуалното и репродуктивно здраве на 

младите хора. 
● Постигане на осъзната промяна в мисленето и поведението на младите хора по 

отношение на опазване на околната среда. 

ПРИОРИТЕТ 7. НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРА И ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД 
МЛАДИТЕ. 
Специфични цели:  

● Повишаване на достъпа до култура и нивото на културно участие на младите хора. 
● Насърчаване на лични творчески умения. 

 

ПЛАНИРАНИ ДЕЙНОСТИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ ПО ПРИОРИТЕТИ ПРЕЗ 
2025г. 

 

ПРИОРИТЕТ 1. НАСЪРЧАВАНЕ НА НЕФОРМАЛНОТО ОБУЧЕНИЕ. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Провеждане на 
обучения за развитие на 
умения 

Формиране на знания и умения 
като публично говорене, 
презентиране, писане на 
проекти, работа в екип, 
медийна грамотност и др. 

Младежки център - 
Габрово, ОИЦ, 
Национална мрежа на 
младежките центрове 

През цялата 
година 
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Развитие на клубовете 
по интереси спрямо 
желанията на 
младежите 
/в момента Банда 
подкаст, Спортен клуб, 
Арт клуб, Клуб на 
четящите, Клуб 3Д 
моделиране, Клуб по 
испански език и 
култура, доброволческа 
група/ 
 
Съвместни дейности с 
Национална скаутска 
организация и 
Организация на 
българските скаути 
 

Насърчаване на талантите, 
придобиване на знания и 
умения, психично здраве, 
социализация, учене, чрез 
практика и преживяване. 
 
 
 
 
 
 
Развитие на скаутското 
движение в Габрово, умения за 
оцеляване в природата и за 
живот в хармония с природата, 
работа в екип 

Младежки център – 
Габрово 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Младежки център – 
Габрово, Национална 
скаутска организация и 
Организация на 
българските скаути 

През цялата 
година  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
През цялата 
година 

 

ПРИОРИТЕТ 2. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗАЕТОСТТА И ПОДКРЕПАТА ЗА МЛАДИ 
ХОРА, КОИТО НЕ УЧАТ, НЕ РАБОТЯТ И НЕ СЕ ОБУЧАВАТ (NEETs). 

 Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Срещи с успешни 
представители на 
различни професии  

Кариерно ориентиране, 
мотивация 

Младежки парламент - 
Габрово  

През цялата 
година 

Трудова борса за 
младежи 

заетост на младежите през 
ваканцията, по-добра 
информираност за правата и 
задълженията им, кариерно 
ориентиране 

Община Габрово, 
Младежки център, 
Дирекция „Бюро по 
труда“ 

май/юни 

Приемане на стаж на 
ученици и студенти  

заетост през ваканцията, 
приобщаване към целите на 

Младежки център - 
Габрово 

през лятната 
ваканция 



Ниво на конфиденциалност 1  
[TLP-GREEN] 

 

младежкия център, кариерно 
ориентиране, по-лесно 
достигане до младежите, 
развитие на умения и 
компетенции 

Разпространение на 
актуални програми от 
Дирекция „Бюро по 
труда“ 

По-добра информираност на 
търсещите работа младежи 

Община Габрово с 
партньор Дирекция 
„Бюро по труда“ 

През цялата 
година 

Мотивиране на 
неактивни лица 

Оказване на подкрепа чрез 
предоставяне на актуална 
информация, подпомагане за 
подготвяне на необходимите 
документи за кандидатстване за 
работа. 

Община Габрово с 
партньор Дирекция 
„Бюро по труда“, 
Младежки център 

През цялата 
година 

Обучение финансиране 
на стартъпи 

Предприемачество, подкрепа на 
стартъпи и младежки идеи 

Младежки център - 
Габрово и Джуниър 
Ачийвмънт 

януари 

Индивидуално 
консултиране 

Подпомагане процеса на 
професионална реализация чрез 
диагностициране на интереси, 
способности и ценности. 
(Процесът на консултиране е 
според заявката на ученика). 

ЦПЛР „Кариерно 
ориентиране - Габрово“ 

През цялата 
година 

Анкетно проучване сред 
учениците от XII клас 

Проучване готовността на 
учениците за преход в по-горна 
образователна степен и/или 
реализирането им на пазара на 
труда и проучване на 
необходимостта от кариерно 
информиране и консултиране 
във втори гимназиален етап на 
образование. 

ЦПЛР „Кариерно 
ориентиране - Габрово“ 

През учебната 
година 

Съвместни дейности по 
кариерно ориентиране.  

Формиране на умения за избор 
на професия, реализация на 
пазара на труда,  

ЦПЛР „Кариерно 
ориентиране- Габрово“, 
Младежки център - 
Габрово,  ТУ- Габрово, 
сдружения на бизнеса и 

През цялата 
година 



Ниво на конфиденциалност 1  
[TLP-GREEN] 

 

др. 

ПРИОРИТЕТ 3. НАСЪРЧАВАНЕ НА АНГАЖИРАНОСТТА, УЧАСТИЕТО И 
ОВЛАСТЯВАНЕТО НА МЛАДИТЕ ХОРА. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Развитие и подкрепа на 
Младежки парламент 
Габрово 

Овластяване на младите хора, 
гражданско участие и активност 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Участие в програмата 
UPSHIFT на UNICEF 

Разработване на младежки идеи 
и осъществяването им. 
Младежите на Габрово 
спечелиха 650 лв. финансиране 
по програмата с идеята си да 
създадат информационни точки 
и места за селфита в града, с 
което да популяризират 
младежките дейности и и места 
за събиране на младежите.    

Младежки център - 
Габрово и UNICEF 

През цялата 
година 

Насърчаване и 
подпомагане на 
младежки проекти 

Подкрепа и менторство на 
различни младежки идеи, за 
които младежите търсят 
съдействие - къщичка за четене, 
обмен на ученици, при 
кандидатстване след 7 клас, 
проекти, създадени след 
планирано обучение през април 

Младежки център - 
Габрово  

През цялата 
година 

Развитие и подкрепа за 
младежки подкаст 
„BANDA” 

Овластяване, насърчаване, 
гражданска позиция, 
възможност за изява 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Участие на Младежки 
парламент - Габрово в 
Национална среща на 

Овластяване, споделяне на опит Младежки център - 
Габрово 

Септември/октом
ври 
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младежките парламенти 
в Монтана 

Обучение на уч. съвети 
в гимназиите и средните 
училища в Габрово, 
подкрепа на дейностите 
им 

Овластяване, работа в екип, 
устойчивост на ученическите 
съвети и младежкия парламент 

ПИЦ, Младежки център 
- Габрово 

През цялата 
година 

ПРИОРИТЕТ 4. РАЗВИТИЕ И УТВЪРЖДАВАНЕ НА МЛАДЕЖКАТА РАБОТА В 
НАЦИОНАЛЕН МАЩАБ. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Участие в инициативи 
на Националната мрежа 
на младежките центрове 
в България 

Популяризиране на работата на 
младежките центрове, 
подпомагане на работата на 
новите младежки центрове. 
Общи политики и начин на 
работа, утвърждаване на 
младежката работа и участие 
във формирането на политиките 
за младежта в България  

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Развитие на 
партньорски отношения 
с организации на местно 
и национално ниво 

Обмяна на опит и добри 
практики, реализиране на 
съвместни дейности, 
утвърждаване на младежката 
работа и поставяне на 
младежите като приоритет в 
работата на различни 
организации и институции.  

Младежки център - 
Габрово, ПИЦ 

През цялата 
година 

Повишаване на 
квалификацията на 
младежките работници 
и служителите, 
работещи с младежи.  

Участие в обучения и семинари 
за обмяна на опит.  

Община Габрово, 
Младежки център - 
Габрово, ПИЦ 

През цялата 
година 
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Отбелязване на световен 
ден на младежта със 
събитие “Персеиди и 
китари” 

Популяризиране на работата на 
Младежкия център, личностна 
изява, европейска 
принадлежност 

Младежки център - 
Габрово 

 12 август 

ПРИОРИТЕТ 5. СВЪРЗАНОСТ, ТОЛЕРАНТНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА 
ПРИНАДЛЕЖНОСТ. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Подаване на проект за 
младежки обмен по 
програма “Еразъм+” 

Междукултурен обмен, 
създаване на общност, 
толерантност, работа в екип, 
себеразвитие, стимулиране на 
творчеството и на младите 
творци 

Младежки център - 
Габрово и Община 
Габрово 

подаване на 
проект през 
февруари 

Работа по проекти по 
европейски програми с 
акцент върху младите 
хора 

Споделяне на опит, 
междукултурно 
сътрудничество, утвърждаване 
на европейските ценности 

Младежки център, 
Община Габрово 

през цялата 
година 

Насърчаване и 
организиране на 
младите хора да 
пътуват, обмени с 
останалите младежки 
центрове в страната и 
младежки центрове в 
чужбина 

Междукултурно 
сътрудничество, запознаване с 
европейските ценности, 
работата на европейските 
институции, участие в различни 
международни форуми и срещи 
на млади хора и младежки 
парламенти 

Младежки център, 
Община Габрово 

през цялата 
година 

Младежки обмен с 
гимназия Сейджо в 
японския град Тойоаке 

Запознаване с чужда култура, 
образователна система, бит. 
Обща култура. Самооценка. 
Толерантност.  

Младежки център - 
Габрово 

юли  

Отбелязване на 
Международен ден 
срещу насилието в 

толерантност, европейска 
принадлежност, психично 
здраве 

Младежки център - 
Габрово 

26 февруари 



Ниво на конфиденциалност 1  
[TLP-GREEN] 

 

училище - ден на 
розовата фланелка 

 

 

ПРИОРИТЕТ 6. НАСЪРЧАВАНЕ НА ЗДРАВОСЛОВЕН И ПРИРОДОЩАДЯЩ 
НАЧИН НА ЖИВОТ. 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Събития на открито, 
свързани с екология, 
здраве и благополучие - 
походи, поставяне на 
къщички за птици, 
градинарство и др. 

Свързване с природата, умения 
за екипност 

Младежки център - 
Габрово, ПИЦ 

През цялата 
година 

Узана Поляна Фест, 
създаване на младежки 
зона и програма по 
време на фестивала 

Популяризиране на зелени идеи, 
инициативи, политики и начин 
на живот 

Община Габрово 
Младежки център - 
Габрово 

19 - 21 юли 2025 
г. 

Реализиране на 
Националната 
превантивна програма 
"От връстници на 
връстници" във всички 
средни училища и 
гимназии на територията 
на град Габрово 

Предотвратяване употребата на 
психоактивни вещества и 
утвърждаване на здравословен 
начин на живот. 

Общински съвет по 
наркотични вещества и 
Превантивно-
информационен център 
(ОбСНВ и ПИЦ) 

През цялата 
година 

Реализиране на 
превантивна програма 
„Заедно извън час“ 

Развиване на личностни и 
социални умения и насърчаване 
на здравословен начин на живот 
в извънучилищна среда, чрез 
алтернативни дейности – спорт, 
туризъм, изкуства, неформално 

ОбСНВ и ПИЦ През цялата 
година 
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образование и др. 

Реализиране на 
превантивна програма 
„Информираният избор“ 

Превенция на употребата на 
наркотични вещества от млади 
хора чрез повишаване на 
информираността, развиване на 
социални умения и формиране 
на нагласи за здравословен 
начин на живот. 

ОбСНВ и ПИЦ През цялата 
година 

Реализиране на 
Лидерска програма за 
превенция на рисковото 
поведение 

Създаване на обучени и 
мотивирани екипи от 
доброволци, които да помагат 
на своите връстници в 
усвояването на знания, 
развиването на умения и 
формирането на нагласи за 
здравословни решения и 
поведенчески избори, чрез 
организирани или неформални 
дейности за превенция на 
наркоманиите в училищна и 
извънучилищна среда. 

ОбСНВ и ПИЦ През цялата 
година 
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Реализиране на 
превантивната 
инициатива “Приеми ме 
на село” 

Превенция на рисковите 
поведения сред младежите, чрез 
включването им в 
доброволчески инициативи, 
насочени към:  

- Съхраняване и 
популяризиране на живото 
културно наследство на 
българския народ – традиции, 
обичаи, фолклор, занаяти и 
ценности, в автентична 
културна среда; 

- Усвояване на знания и умения 
от възрастните жители 
посредством пряко участие в 
традиционни ежедневни 
дейности; 

- Облагородяване на малки 
населени места на територията 
на община Габрово. 

ОбСНВ и ПИЦ Юли - Септември 

Реализиране на 
кампания по повод 
Международния ден 
борба с наркоманиите и 
наркотрафика – 26 юни 

Повишаване на осведомеността 
и ангажираността на 
обществото по проблемите на 
зависимостите. 

ОбСНВ и ПИЦ юни 2025 г. 
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Превенция на проблеми, 
свързани със 
сексуалното и 
репродуктивно здраве на 
младите хора 

Повишаване на 
информираността по темата за 
сексуалното и репродуктивно 
здраве на младите хора. 
Организиране на кампании за 
превенция на ХИВ и СПИН 

Младежки център-
Габрово и БАСП 

През цялата 
година 

Реализиране на 
представително 
проучване “Нагласи и 
употреба на 
психоактивни вещества” 
сред ученици от 8 до 11 
клас 

Извършване на представително 
статистическо измерване на 
нагласите и нивата на употреба 
на ПАВ от учениците (8 - 11 
клас), вкл. актуални тенденции, 
причини и рискови фактори, 
свързани с употребата на 
психоактивни вещества и 
хазартни игри. Проучването и 
анализът ще се извършат 
съвместно с Национален център 
по обществено здраве и анализи. 

ОбСНВ и ПИЦ, 
Национален център по 
обществено здраве и 
анализи. 

Март - Декември 
2025 

Реализиране на 
информационна 
кампания “Шофирам 
начисто” 

Промяна на обществените 
нагласи за подценяване на 
рисковете, произтичащи от 
шофиране след употреба на 
алкохол и наркотици. 
Реализиране на обучения 
насочени към младите 
кандидат-шофьори, като част от 
задължителните курсовете за 
долекарска помощ. Реализиране 
на публични събития за 
привличане на обществения 
интерес към темата и 
повишаване на чувството за 
социална отговорност. 

ОбСНВ и ПИЦ През цялата 
година 

Отбелязване на ден на 
менструалната хигиена 

Лекция и среща с психолог по 
теми, свързани със съзряването 
на момичетата, менструация, 

 
Младежки център - 
Габрово 

28 май или 
подходяща 
близка дата 
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хигиена, полов живот, нежелана 
бременност, превенция на 
сексуално насилие  

Световна седмица в 
подкрепа на кърменето 

Събитие за младите майки, в 
помощ на новата им социална 
роля, здравни съвети от обучен 
консултант по кърмене, 
социализация, психично здраве, 
създаване на общност 

Младежки център - 
Габрово и Българска 
асоциация “Подкрепа за 
кърмене” 

1-7 август 

Международен ден на 
околната среда 

събитие, насочено към 
потребителските ни навици и 
разхищението на ресурси, 
организиране на зелен кът за 
свободна размяна на вещи 

Младежки център - 
Габрово 

5 юни 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ПРИОРИТЕТ 7. НАСЪРЧАВАНЕ НА КУЛТУРА И ТВОРЧЕСТВОТО СРЕД 
МЛАДИТЕ. 
 

Дейност Цел Водеща 

организация и 
партньори 

Период на  

реализиране  

Организиране на 
творчески изяви и 
осигуряване на 
инфраструктура за изява 

Предоставяне на възможност за 
изявяване на талантите на 
младите хора - музика, 
актьорско майсторство, 
литература, изобразително 
изкуство 

Младежки център - 
Габрово 

През цялата 
година 

Организиране на 
младежки фестивал 
“Реките на града - 

Възможност за изява, социално 
включване, улесняване на 
достъпа на младите хора до 

Община Габрово, 
Младежки център - 
Габрово, фондация 

12,13,14 
септември 
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Габрово - младежки 
случки срещу 
течението” 

култура “Колективът” 

Развитие на Мастър Арт 
клуб 

изява на таланти, придобиване 
на умения /плетене, шиене, 
дизайн, дървообработване/ 
приобщаване, превенция, 
психично здраве 

Младежки център - 
Габрово 

през цялата 
година 

Рисуваме женската сила 
и смелост 

Събитие срещу насилието над 
жени, което чрез изкуство се 
стреми да повдигне темата и 
стимулира обществото да търси 
решение на проблема, изява, 
превенция, сексуално здраве, 
психично здраве 

Младежки център - 
Габрово 

25 ноември 

Отбелязване на деня на 
народните будители с 
факелно шествие 

Отбелязване на приноса на 
будителите за развитие на 
българската и специално 
габровската култура и 
образование, утвърждаване на 
съвременните будители, 
културата и образованието като 
ценност 

Младежки център - 
Габрово, НЧ 
“Будителите 2019” 

1 ноември 

ДЕЙСТВИЯ ПО НАБЛЮДЕНИЕ, ОЦЕНКА И АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ОБЩИНСКИЯ 
ПЛАН ЗА МЛАДЕЖТА 

Общинският план за младежта на община Габрово за 2025 година е разработен въз основа 
на планираните инициативи от Общинска администрация и институции на територията на 
община Габрово. В периода на реализация на дейностите, наблюдението на плана и 
координацията между ангажираните институции ще бъде осъществявана от експерти на 
общинска администрация и в резултат ще бъде изготвен годишен отчет за реализираните 
инициативи, който ще се представи в Областна администрация – Габрово. 

ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ НА ПУБЛИЧНОСТ НА ПЛАНА 

За осигуряване на публичност, Общински годишен план за младежта на община Габрово за 
2024 година ще бъде публикуван на сайта на Община Габрово и Младежки център - 
Габрово, както и в социалните мрежи на всички заинтересовани страни. 
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